



主编：李秉信  
第四百一十六期  
2020年9月5日  
联络电话:562-900-5199  
向道网  
www.ifindtao.com

本版面为付费社区宣传，  
内容与本报无关。



中国人对于全息理论是不陌生的。几千年以来，全息理论广泛的用在中医诊断以及治疗处方上。现代最早用在激光照片里，是光学应用的描述。但是理论物理中还有更高应用：同某粒子间互动的即时性和距离无关性仍使人们深深困惑：难道两个粒子还能知道彼此的距离并随时调整信息的传播速度？这时，物理学大师大卫·波姆 (David Bohm 1917-1992) 给出独到解释。

David Bohm 是现代全息理论之父。从西方科学的角度来看，什么叫全息呢？比如一张照片，里面有一个人像；如果把这张照片切成两半，从任何一半中都能看

到原先完整的人像。如果再把它撕成许多许多的碎片，仍能可以从每块小碎片中看到完整的影像。这样的照片叫全息照片。

全息生物学由中国著名生物学家张颖清教授创立，是研究全息胚生命现象的科学，是生物学一个重要分支。从胚胎学观点看，由于在受精卵通过有丝分裂分化为体细胞的过程中，DNA 经历半保留复制过程，所以体细胞也获得与受精卵相同的一套基因，它也有发育成一个新机体的潜能。

这在植物界表现得十分明显，全息学说认为，每一个机体包括成体都是由若任何一个全息胚都是机体的一个独立的功能和结构单位；或者说，机体的一个相对完整而独立的部分，就是一个全息胚。在每个全息胚内部镶嵌着机体各种器官或部位的对应点，或全息胚上可以勾画出机体各器官或部位的定位图谱。全

息胚跟整体的缩影一样。这些对应点分别代表著相应的器官或部位，可以把它们看作是处于滞育状态的器官或部位。在全息内，各个对应点有不同的生物学特性，但是每一个对应点的特性都与其对应器官或部位的生物学特性相

似。也可以把全息胚看做是处于某种滞育阶段的胚胎。这样就可以用在足疗，耳针治疗全身疾病。

分维和分形的大相似而小区别，股票市场看几分钟有人就能感觉到整天的行情气氛，看一个人就知道如何和一村人相处的宗教人士。最后更广泛的是任何系都可哲学看作整体局部相似关联度问题，关联度高，则可以开发出新的全息理论来指导。

三旋教主王德奎也将全息的思想纳入体旋面旋和线旋中：全息原理是说，一定维数时空的全息性完全等价于少一个量子位的排列数全息性。也有人整出全息经济学三旋经济学(叶眺新)，其实都和方法论有关。

古代的医家，对于全息理论视野及高度更加宽广，完全反映在天人相应之全息观。中国哲学一向以「天人合一」的观念？最高之追求境界。所谓「天人合一」即谓人类与宇宙万物合而一。《淮南子·齐俗训》云：往古来今谓之宙，四方上下谓之宇。自古以来的医家深知吸取天地之精华，截取自然之精气，自然可以保身养健，预防疾病的感染。

<黄帝内经>五运六气将无尽的时间与无量的空间结合，用以解释世界万物。

人？宇宙万物之一，“人即宇宙万物，宇宙万物即人”，二者相合相容而不可分，以此观念运用“以天例人”、“类比取象”之方法推出人与宇宙万物之相

应性，即所谓之「天人相应」观念。

「天人相应」亦是中医学理论之基本观念，《素问·天元纪大论》云：太虚寥廓，肇基化元，万物资始，五运终天，布气真灵，总统坤元，九星悬朗，七曜周旋，日阴月阳，日柔则刚，幽显既位，寒暑弛张，生生化化，品物咸章。这是内经之宇宙观，谈及万物之由天地之气运，育化而生。

《内经·天元纪大论》云：天有五行，御五位，以生寒、暑、燥、湿、风；人有五脏，化五气，以生喜、怒、忧、思、恐。又云：变化之为用也，在天为玄，在人为道，在地为化。又云：在天为气，在地成形，形气相感，而化生万物矣。又云：天地者，万物之上下也。

<黄帝内经>中的论述，说明了自然界中的一切现象，都是存在著互相影响、互相作用、互相依存之密切关系，而不是孤立存在的。

《灵枢·邪客》云：人与天地相应也。《灵枢·岁露》云：人与天地相参也，与日月相应也。《气交变大论》

云：太过者先天，不及者后天，所谓治化，而人应之也。均说明天地万物之互相关应观念，这就是天人相应之全息观。

总括前人的思路，人与天地相应，包括两方面的涵义，其一是人靠天地正常之气生存，自然界中的一切生命现象，主要是人，都是由天地正常气候变化才产生的，自然气候的变更产生生命的条件，没有正常的，反常的气候变化，如只有火而无水，只有寒冷，没有湿热，或气候超过极限，则根本不可能有生命。

其二是天地变化与人体健康和疾病密切相关，特别是自然界季节性气候更迭，和地理环境对人体影响更为显著，如春温春生，夏热夏长，秋燥秋收，冬寒冬藏。这详细阐述了人靠天地正常之气而生存，天地之间自然界的变化与人类生命存在的影响与天人之间密切的相应关系。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)

## 双螺旋气场纯化 异化模型之四

# 观察者位置位移系统内

阴阳交替，故阴阳相交而成『爻』，『爻』也者，变也，如此才产生『爻易』之化。

阴阳相交而成『爻』，『爻』也者，变也。阳之二气〈1、3〉，〈7、9〉，总体来说，阳之气是由西北向东南行，西北在先天河图八卦为『艮』，后天洛书八卦为『干』，天在山中有『大畜』之象，故藏发生机生化之源。

又洛书八卦西北为『干』，东南为『巽』，气之所行而『姤』，『姤』者遇也，故有云：『天地相遇，品物咸章』。

阴之二气〈4、2〉，〈8、6〉，总体来说，阴之气是由东向西行，在洛书八卦东为『震』，西为『兑』，气之所行『动而说、说而动』，人之终始天地之大义。

阳之〈7、9〉在河图由南向西顺行，洛书却由西向南行；阴之〈4、2〉在河图由西向南行，洛书则由东南向西南行，行向与时位皆产生变化，此种现象即是『易』之交易、变易。又称之为『异化』，所谓『异化』即是失却『黄中5』的调和，在八方之数皆是『过犹不及』，故称之为『异化』。

在洛书〈1〉为北，故一阳生于北，北

属水，与河图同位为北（天一生水），为鲲之乡，故有云『鱼跃于渊』，为一阳之生发；〈9〉在洛书成满于南，南属火，为鹏之都，故有云：『鹏飞戾天』，为一阳之盛全，易言之，是北〈1〉应于南〈9〉，

但是在洛书一阳之气，成了〈1、3〉顺时走，〈7、9〉逆向行，因而未能『一气呵成』，即是不能『达本返源』，因此生命落在『异化』之中。

未能『一气呵成』不能『达本返源』，落在『异化』之中。洛书九宫图的结构，反应的是一个观察者站在系统内，由中心节点位置观察系统。观察者发现，双螺旋气场具有五行生克制化的

异化。从河图一气流行五组成对数字平衡，到各依五行特色的单数字。系统能量的平衡，不再是成对数字差距5的妙合，而是靠彼此的生克制衡，让系统保持稳定的平衡运作。这九个不再成双的数字，就是充满著制衡意味的九宫图。

彼此制衡九宫图，周文王依照伏羲先天八卦，每个卦体本身具有体用两种性质，取其后天属性，重新配置八卦，所以又称为后天八卦。周文王将每个卦体后天所属的五行性质，依照五行生克关系，重新分配顺序。对照九宫图每个位置五行属性，各自卦体归属应在的五行方位，就是后天八卦图。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)

## 三才节点疾病的 预测之四

# 燥金之年出现咳、痰、喘等肺系疾病

肺属金，在此燥金之年，极易出现咳、痰、喘等肺系疾病。五运中金克木，故亦可能出现肝脏疾病，应该通过助长火气以抑制燥金，防止肺系疾病的發生，并在饮食上多食五谷以顾脾胃、避虚邪。但由于火气与燥金均为阳性，助长火气太过，会损伤人体阴气、阴液，因此，在助火的同时稍食咸性食物，以抑制火热上炎，或者可以食苦性、酸性食物来收涩火气，以保护人体气血津液。(赵雪茹&王博瑶，2020)

2020 年客气 2020 年地支为子，子午

化少阴君火，故司天之气为少阴君火。在泉之气与司天之气阴阳相对，二阴对二阳，故为阳明燥金。司天之气的左间气(四之气)为太阴湿土；司天之气的右间气(二之气)为厥阴风木；在泉之气的左之气(初之气)为太阳寒水；在泉之气的右间气(五之气)为少阳相火。

2020 年(庚子年)年岁运为金运太过，为燥金之年；在主运中，初运为木运不及，二运为火运太过，三运为土运不及，四运为金运太过，终运为水运不及；主气：初之气为厥阴风木，二之气为少阴

君火，三之气为少阳相火，四之气为太阴湿土，五之气为阳明燥金，终之气为太阳寒水；客气：初之气为太阳寒水，二之气为厥阴风木，三之气为少阴君火，四之气为太阴湿土，五之气为少阳相火，终之气为阳明燥金。(赵雪茹&王博瑶，2020) 加上少阴君火司天，阳明燥金在泉，容易出现“民病咳喘、血溢、血泄、鼽、嚏、目赤、疡……”注意过敏性哮喘、过敏性鼻炎、皮肤病以及一些出血性疾病的发生。夏季尤注意心脑血管病。三之气(5月20日~7月22日)，主位太冲火，客气少阴火，中见

君火，二火胜运，会出现“大火行”，天气炎热，同时“寒气至”，容易出现“民病气厥心痛”，有心脑血管基础疾病的人，要注意心脑血管病的发生，如有不适，及时就诊。

调节情志以顺春气，《黄帝内经》说：“春三月……以使志生，生而勿杀，予而勿夺，赏而勿罚，此春气之应，养生之道也。”注意保持情志愉悦，保持

“恬淡虚无”的好心态，避免过度的情志偏激，以保持体内气血条达，尽可能做到不大怒、遇事不慌张、不生闷气、

不生怨气。

特别是今年为庚子年，从五运六气来说属于金运太过之年，金乘木，肝木受郁，更加容易产生抑郁情绪。平素易有情绪抑郁者尽可能不要独处，多安排一些户外活动，动静结合，以达到心身康泰。清代医家吴尚先说：“七情之病，看花解闷，听曲消愁，有胜于服药者也。”

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)



## 先后天不可分割整体

李秉信

宇宙自然界是一个整体，先有天地，然后方有水火与金木，此为土生四象之论据。中土为轴，四象如轮，轴轮旋转不息，即成为宇宙间之圆运动。天是一个大宇宙，人是一个小宇宙，所以有天人相应之说。

因此，学习中医学，应先明确宇宙自然界之运动，阴阳六气之变化，五行生克之运行，再结合人身阴阳、五行、六气之相应，分析生理、病理、药物及治疗。如此，则易升岐黄之堂奥矣。

如果不将先后天之关系彻底了解，则在辨证论治上，不但疗效不高，抑且容易误治变证百出，因为先天心肾，是人身中最宝贵之主要生命线，而后天脾胃，也是人身中最宝贵之次要生命线，先后天是紧密联系而不可分割的一个整体，决不可只强调任何一方面，而忽略另一方面。

依照以上论据，先天心肾为母，后天

君火为主，相火为辅，相火必须听令于君火，君火炫耀，则相火潜伏而肾脏温，坎水上生而心脏凉。凡阳盛健康之人，其手少阴丁火主令于上，则足少阴癸水不寒而温；阴盛衰弱之人，则足少阴盛水司气于下，而手少阴丁火亦将熄灭。

君火健强，则水火既济，内脏安谧；君火衰弱，则水火不济，内脏失调。《素问·灵兰秘典》云：“心者君主之官，神明出焉。”“主明则下安。”“主不明则十二官危。”《阴阳应象大论》云：“壮火之气衰，少火之气壮，壮火食气，气食少火，壮火散气，少火生气。”

李念莪注曰：“火者阳气也，天非此火(即日光)，不能发育万物，人非此火(君火和相火)，不能生养命根，是以物生必本于阳，但阳和之火则生物，亢烈之火则害物，故火太过则气反衰，火和平则气乃壮，壮火散气，故曰食

气，少火生气。”

又曰：“阳气者，身中温暖之气也。此气绝，则身冷而毙矣。运行三焦，熟腐水谷，畴，真火之功，是以内经谆谆反覆，欲人善养此火，但少则壮，壮则衰，特须善为调剂。世之善用苦寒，好行疏伐者，讵非岐黄之罪人哉？”

由此可见，壮火乃邪火，而非真火也。(如温病、暑病、瘟疫病、伤寒阳明白虎、承气证、湿热阳明燥症等之邪火)。少火乃心脏之君火，肾脏之命门火，及少阳相火等，及真阳之火而非邪热壮火也。邪热之壮火，必须消灭；真阳之少火，则决不可损也。

凡心肾健旺之人，则消化力强，因少火生气，子食母乳，娘壮儿肥；心肾衰弱之人，则消化力弱，脾胃病较多，因少火弱，生气少，娘衰儿瘦，乳哺不足也。因此，有实则泻其子，虚则补其母之义。

世之患脾胃病，消化不良，或上吐下泻，以及痞满肿胀等证，虽属于后天脾

胃之疾，而先天心肾之衰弱，实为主要原因。如只重视后天之调理，忘却先天心肾之关系，徒治其末，忽略其本，病轻或有效，病重则无益而有损。

但是，如只重视先天之心肾，而忘却后天脾胃，亦属片面看法，因中气如轴，四象如轮，可见其关系之密切。若只知后天，犹如有轴无轮，若只知先天，又如有轮无轴，均不可能成其为整个圆运动之作用点。在先后天之统一体中，若无水火之升降，焉有四象如轮之旋转。

因此，君火旺，则相火从令而潜藏，蒸水化气而生津；君火弱，则相火违令而僭露，寒水泛滥而成灾。水底寒，则龙雷升，阴霾弥漫；水底温，则龙雷潜，天朗气清。易曰：“阳生阴长，阴长阳消。”“天一生水，地二生火。”及天地交泰，坎离相交，水火既济，万物皆喜矣。

《素问·阴阳应象大论》云：“能知

气和阴气流过了五个点，阳顺〈1、3、5、7、9〉而9为阳之全，阴逆〈4、2、10、8、6〉而6为阴之全，来表达这样的概念。

天一生水、地六成之

地二生火、天七成之

天三生木、地八成之

地四生金、天九成之

天五生土、地十成之

(有形河图)(邹学熹，1993)

虽然是两股阴阳气，在交会中呈现动态平衡，但是在五个点上，又都呈现了静态平衡。阴承阳，有育化之功，故谓之『天生地养』。由『生』、『成』两数相减，皆等于『五』，而『五』者，

七损八益，则二者可调；不知用此，则早衰之节也。”李念莪注曰：“二者阴阳也，七损者阳消也，八益者阴长也，生从乎阳，阳惧其消也，杀从乎阴，阴惧其长也，能知七损八益，察其消长之机，用其扶抑之术，则阳常盛而阴不

二者可以调和，常体春夏之令，永获少壮康强，是真把握阴阳者矣。不知用此，则未央而衰。”《中藏经》云：

“阳者生之本，阴者死之机，阴宜常损，阳宜常益，顺阳则生，顺阴则灭。”此数语亦可作七损八益之注。

陈修园云：“金元四家，各执己见，刘河间书，虽偏苦寒，尚有见列之处；朱丹溪虽胃究源头，却无支离之处；张子和则瑕瑜参半；最下是李东垣，树论以脾胃为本，立方以补中为先，燥烈劫阴，毫无法度。”

此乃陈批评李东垣，只重视后天脾胃之中气，而忽略先天之元气，此种看法，颇有卓见。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)